

Gerona un mes . . . 1 Pta.
 Provincia y resto
 de España Trim.º 4 "
 Extranjero " 750"
 Número suelto

5 Céntimos

CIUDADANÍA

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

Anuncios, remitidos

y esuelas

Precios convencionales

De los originales firma-
 dos son responsables

sus autores

AÑO I

OFICINAS:

Jueves 1 de Septiembre de 1910

Dirección Telegráfica:

Rambla de la Libertad, 33.-GERONA

CIUDADANÍA.-GERONA

Núm. 25

La literatura y el pueblo

No desdeñemos el arte. Somos partidarios de lo serio, juzgamos severamente las fruslerías y futilidades de la vida, pero hay momentos en que la indulgencia anima nuestro espíritu. A veces es bueno despojarse de la austera sonrisa escéptica ó pesimista, para reír con la opinión. A esto nos induce, primero, la vida observada á través de los libros, después una impresión halagüeña de la vida misma en su realidad.

Creemos que el objeto de la literatura es un objeto puramente artístico, pero esta creencia estaría mejor fundamentada si dijéramos que solamente como *medio* debe el arte intervenir en la novela. Como *medio* y no como *fin*. De sus galanuras hace de servir el autor para exornar las ideas, pues como objeto puramente artístico creemos que ha pasado su tiempo. Hoy, la vida ó los problemas éticos y sociológicos ocupan el primer rango en la literatura. A veces ambas cosas como sucede en los libros de Felipe Trigo.

Si no estuviéramos bien convencidos de la verdad de esta aserción ha venido á mostrárnosla claramente el éxito de Daniel Lesneur con su «Nietzscheenne».

El tan traído y llevado Nietzsche tuvo en esta novela, acaso su más grande y clarividente elogio, una consagración de la parte sana de sus doctrinas.

El pueblo prefiere ya encontrar en los libros, más que un deleite, una enseñanza, más que tomarlos como un objeto de pasatiempo, que le sirvan de guía y orientación.

Paul Bourget ha dado buena prueba de ello. Casi todos sus libros plantean una cuestión transcendental. Aquellos problemas que tratados científicamente no saldrían del círculo de los iniciados, el los coge, los debate, los hace vivientes y los pone en manos de la opinión. A ratos pierde su argumentación sacristanesca y no sabemos si censura ó alaba, si impugna ó hace una apología.

En medio de su lógica es un caso de honradez plausible.

El autor no debe inclinarse á idea determinada en estas ocasiones, no debe terminar la tesis, solucionarla. Basta que presente los personajes en escena desenvolviéndose y que luego el

público se encargue de aplaudir á quien corresponda.

Esto prefiere el pueblo. Y es menester, bien se entiende, aderezarle estas doctrinas de modo que le sean asimilables. Ya que el no puede buscarlas en sus fuentes naturales, libresele de su pristina crudeza.

Esta será una labor fructífera y útil. Bien haya lo frívolo y lo ameno para solaz de las gentes, pero ello será mejor recibido si trae entre sí algo de mehollo aprovechable.

A los que censuren este modo de conceptual la literatura les responderemos que ya no es hora de perder agradablemente el tiempo.

Y les mostraremos al—á nuestro juicio—gran escritor, Felipe Trigo, cantos de la vida toda, maestro de sanas lecciones de vida, combatido solamente por la hipocresía y la ranciedad, que vitupera en público lo que ha escondidas sobre puja, que finge azoramiento ante una verdad que llama impudismo y luego inventa algo que no había cabido nunca en la imaginación del novelista.

RAMIRO G. PANIAGUA.

Viendo la vida

PEQUEÑECES.

Me repugnan las pequeñas contiendas biliosas y he procurado siempre sustraerme á ellas porque las creo una lepra de la buena prensa y una cosa indigna del más modesto de los publicistas. Pero hoy no puedo menos que poner la insignificancia de un comentario á un suelto insidioso que, pocos días há, ha llamado mi atención en un colega.

Háblase en él de protestas y de intollerancias de los republicanos con motivo de las juergas carlistas del domingo. Y, bajo la monástica prosa del suelto, parece que quisierase esgrimir alguna arma contra nosotros. Confieso con todo que no le veo la punta á la tal arma. Porqué háblase en el tal—como decía—de que ante un acto legal surgían protestas de los elementos liberales y hay que tener en cuenta que no se trata de protestar de una afirmación sino de una protesta, por donde quedan ellos solos negando y protestando y nosotros diciéndole á un Gobierno que quiere—ó lo parece—cumplir en parte su misión liberal, que si hay un callador negro á su acción, hay también una fortísima opinión que está dispuesta á prestarle ayuda contra el común enemigo.

Eso es todo. Ni nosotros protestamos de lo suyo—que nos tiene sin cuidado en absoluto—ni de ellos nos preocupamos más que cuando su divertido Don Dalmacio nos alegra la vida con sus payasadas. Desfóganse en buen hora y diviértanse cuanto quieran si en ello no hay daño para nadie; celebren mitins, reúnanse á la vera de las fon-

tanas que hace calor y place holgarse con el fresco, entonen ferrosos himnos contra Lucifer y todos los luciferianos, que mientras tanto nosotros impávidos al rededor de nuestra bandera podremos preguntar con el fabulista si son de alguna utilidad

«tantas idas y venidas

tantas vueltas y revueltas...»

...Y con pedir perdón á mis lectores por haber dado hoy este tono á mi glosa, y al colega por haberme permitido mentar sus picaros escarceos polemistas, pongo—para satisfacción de todos—punto final.

INCOGNITUS.

NOTA.—En la glosa titulada «*Aún que se vista de sed.*» aparecen las siguientes erratas que desfiguran por completo el concepto: *vanidad por caridad, ulcemos por alcemos; otra por obra; un á qué intercalado por los cajistas y no escrito por el autor; llamemos por llamamos* y finalmente decía *música-lin* en vez de *música-luz*, como escribió quien tiene el honor de firmar estas líneas.

Breve réplica

al pbro. D. Anselmo Herranz

Han pasado muchos días sin que hallara una hora buena ni un instante á propósito para contestar al artículo de *La Regeneración* del 20 Agosto titulado «*La locura de Alvarez de Castro ó la del Dr. Ruiz?*» en donde se me alude. No creo que ni el escrito en cuestión ni mi respuesta tengan interés alguno para el público y por eso no me he apresurado ni me he preocupado de darla oportunamente. Sea como sea no se trata ya de un Sr. G. de *briosa y apasionada* pluma cuya *vehemencia juvenil* era necesario atajar en el acto; se trata ahora de D. Anselmo Herranz, mi antiguo camarada de Instituto, cuya buena fé y cuya indignación exenta, al parecer de hipocresía merecen, aun que tarde una respuesta. Si el colaborador de *La Regeneración* me hubiera tratado en su escrito como trata al Doctor Ruiz, mi admirable compañero en locuras, nada tendría que objetar. Pero el caso es que me descarta, que supone por un extraño respeto á mi persona—que yo agradecería si no resultara algo humillante—que en el folleto *La locura de Alvarez de Castro*, yo he contribuido solamente con mi nombre y eso aun á *impulsos de amor propio* excitado por la ya olvidada arremetida del Sr. G. Funda su opinión, el Dr. Herranz, en mi incompetencia en *psicología patológica* y en la ira consecuencia que supondría en mí el haber escrito unos folletos de los Sitios de Gerona en *loor y gloria de mis padres los inmortales*, cuando las fiestas del Centenario, para acabar después tratando de locos á esos mismos señores. Esto es lo único formidable y lógico de todo el artículo de *Regeneración*. Pero estaba previsto; la respuesta la tenía preparada antes de emborronar la primera cuartilla de nuestro «*Ensayo*» porque yo, Señor Herranz,—siento tener que quitarle la ilusión que V. tiene formada de mi *bondad* y mi *competencia*—he trabajado en el folleto tanto como el Dr. Ruiz y he trabajado por mi cuenta, consultando libros que me han

impuesto en una materia que para mis obras literarias había estudiado con ahínco y con placer. Por eso también, ya que V. asegura que el estilo del folleto en cuestión es el retrato del Dr. Ruiz, me he permitido dudar de la notable sagacidad que V. pudiera atribuirse en materia de estilos.

Por lo dicho incumbe á mi honradez y lo exige mi compañerismo aceptar mi parte de responsabilidad como he aceptado mi parte de elogios.

Así, todo el desprecio, toda la compasión, todo lo que hay de agresivo en el artículo de V., señor Herranz, me hiere á mi aun que vaya dirigido á mi colaborador.

Voy á justificarme antes que nada. Un editor pidió mi nombre para una obra de divulgación patriótica y yo di mi nombre porque la vida tiene sus exigencias. Nunca, después de cumplidos los 18 años, me habían interesado ni las guerras ni sus héroes. Así pues tuve que leer cuando menos el libro de Grahit, y el libro de Grahit, que es un buen libro para matar la fe y el entusiasmo, acabó por convertir en fundada sospecha lo que antes sólo era inseguro presentimiento de mi alma enamorada del equilibrio y de la paz. Entonces me asesoré del Dr. Ruiz; le entusias mó mi descubrimiento, divulgolo, se escandalizaron, nos unimos, nos completamos: él dedicose á estudiar la historia de los sitios, yo á mi vez á estudiar la psicología de las multitudes y la neurosis revolucionaria; nos repartimos el trabajo y dimos á luz un folleto que, para prevenirnos contra cualquier ataque *consiente* calificamos de «*Ensayo*». Ya ve el señor Herranz como nuestra obrita sin pretensiones es hija de una convicción que merece el respeto de cualquier contradictor.

El artículo de *La Regeneración* en cambio es obra de un buen sacerdote escandalizado; habla mucho de impiedad, de irreligión, de anticlericalismo, de socialismo y de materialismo, pero no desvirtúa ninguna afirmación nuestra ni haduce ningún argumento para refutar los nuestros. El señor Herranz no es un hombre temible. Su lógica queda juzgada cuando califica de anticientífico el folleto y lo carga en cuenta, precisamente por entero, al Dr. Ruiz, al hombre de ciencia. Era más razonable, me parece, atribuirme á mí, ya que no me reconoce ninguna competencia en la materia. Pero algo tengo que añadir sobre eso; es muy cómodo señor Herranz, en las ciudades pequeñas, donde todos nos conocemos hablar de incompetencia. Esta, en buena, crítica hay que deducirla de la obra. Folleto en mano, párrafo por párrafo, V. debía patentizarla, y V. no solamente no hace tal cosa, sino que se declara honradamente sin autoridad para intentarlo. La Historia, la tradición, unas lecturas, unos modestos conocimientos de aficionado, es poco aun, cuando ni esto se emplea y sólo se cita para justificar una intervención inoportuna. El bueno del doctor Herranz recurre al fin á un médico amigo suyo. No dice su nombre y eso es pueril porque el nombre es lo más necesario en estos casos. Una opinión anónima no tiene fuerza y lo más terrible aquí es que la poca

habilidad del señor Herranz le ha llevado á inutilizar ese pequeño recurso de controversia. El señor Herranz no puede por delicadeza, descubrimos jamás quien era ese consultor, porque así sabríamos quien era el que dice del doctor Ruiz cosas que puedan mortificarle.

Argumentos y opiniones de segunda mano también podríamos usarlos nosotros y entre ellas quizá—seria curioso—hallaríamos la de ese doctor que tanto crédito merece al señor Herranz.

Y no son esas las únicas lamentables equivocaciones que comete nuestro infortunado contradictor; por ellas descubrimos qué vientos le empujan y qué tristezas y qué agravios trata de remediar. Vamos á ver; el señor G. *no es cura* afirma el señor Herranz; ¿y por qué dice eso y á qué viene decirlo? ¿Es que cree de veras que lo que ha hecho el señor G. no es propio de un cura ni está bien para un cura? Entonces bien está; el señor Herranz hoy, el doctor Iglesias ayer, otro mañana, pueden salir en buena hora en defensa de un seglar, pero que no hablen del odio del doctor Ruiz ni de sectarismo, ni de nada que pueda interpretarse que obedezca á una disciplina, á una consigna, á una esclavitud. Con igual ligereza hasta la respetuosa dedicatoria del folleto es comentada. No parece sino que todo lo que no esté avalado por *Regeneración* mancha, contamina y deshonra. Para rendir un tributo de admiración hay que enterarse antes de las ideas y convicciones del admirado. En ningún país del mundo un hombre serio sacaría á colación estas cosas más que aquí donde una policía especial se entretiene en averiguar hechos y cosas que atañen á la vida privada, al sagrado de la conciencia y del hogar. Nombres, siempre nombres, siempre buscando unir á la protesta uno más, uno cuyo prestigio haga caer la balanza. Hasta el doctor desconocido que asesora al señor Herranz halla ocasión de meter el general Danis en la contienda y en eso demuestra que aquel doctor está familiarizado con el agua bendita y con las mañas de delación católica.

Asquea que en la crítica de un folleto más ó menos razonado, más ó menos serio, tengan que salir á relucir tantas miserias.

En el «*ensayo sobre la patología de un episodio heroico*» se citan á revolucionarios, á traga curas, á mujeres incendiarias de conventos; los libros de Le-Bon y de los doctores Cabanés y L. Naas tantas veces consultados, por mi sobre todo, estudian los hechos de la Revolución francesa y hablan de psicosis de las multitudes democráticas y republicanas y de los conductores que las sugieren, pero eso no lo ve ni lo sabe el doctor Herranz, que quiere para los católicos de 1809 un respeto fetichista.

Los héroes rojos, los héroes negros, todos los fanatizados que traspasasen los límites de lo razonable pueden ser materia de estudio y observación. Alvarez nada tiene que ver con Dios ni el mas furioso anarquista con el demonio, como nuestro folleto nada tiene que ver con la impiedad ni con la desecristianización ni con la Histo-

ria, ni tan siquiera con el honor de una defensa que analizamos fríamente, haciendo justicia a quienes supo mantenerse dentro los límites que exigen la prudencia y el amor a la humanidad.

Leyendo el artículo de mi antiguo camarada de instituto el lector se forma una idea completamente equivocada de nuestro ensayo.

Yo protesto de eso; yo protesto de que se califique de injurias innobles las razones que aducimos para probar nuestra tesis, yo protesto que el señor Herranz no haya leído con calma *La locura de Alvarez de Castro*.

Yo, no obstante, sigo teniendo en gran estima a mi antiguo camarada de instituto y creo que él me perdonará que salga en defensa de lo mío.

La vida me ha conducido a lugares de escepticismo como a él le condujo a lugares de credulidad. Mis tristezas, mis amores, mis luchas y mi fe, no pueden ser nunca, por más que lo intente, comprendidas ni juzgadas por él.

En esta situación la serenidad y el respeto pueden hermanarnos aún desde opuestas orillas.

P. BERTRANA.

Películas

LA AZADA

Trazo estas líneas con el pulso enfebrecido por una emoción intensa. El hecho, en la escueta sencillez de su relato, reviste la grandeza de lo épico. Oído:

A los anuncios de la enconada lucha á que se aprestan los bandos monárquicos que en segunda instancia disputan la representación parlamentaria de Cazorla, los estipendiarios y adscripticios de los respectivos campeones, disponen las armas de la opresión y el amañeo para decidir en su favor la codiciada victoria. Toda noción de ética se desvanece en su cerebro, todo escrúpulo de respeto se borra de su pecho. Hay que vencer: la moral de la guerra es el triunfo.

Y dejando el regalo de sus hogares, sacudiendo la modorra africana de su mediocre vivir, enardecidas y retadoras las mesnadas de la política rural, se desatan como furiosa tromba por el distrito, ávidas de conciencias que corromper, de voluntades que doblegar, de votos que añadir á la pizarra de su cotización.

Uno de estos insolentes mayorales del cacicazgo, cuyo nombre no puede merecer honores de publicidad porque le cubre la marca de la infamia, asalta en su labor á una cuadrilla de miserios esclavos del terruño que, allá, en Peal de Becerro, lugar anejo á la demarcación electoral de Cazorla, se ocupa en cavar por mezuina soldada el agro del sórdido patrón. Con ademán despótico en que restalla la amenaza, atrailla los susfragios de aquellos infelices para colmar el acervo comicial de un personaje de cuyo nombre jamás tuvieron noticias. Uno tras otro, como espiga que cercena el filo de una hoz, van sucumbiendo al imperativo mandato del comité aquellos rezagados siervos de la gleba... Súbito, la hoz choca con el pedernal de una altiveza, y al golpe, resplandores de dignidad alumbran el cuadro.

Uno de los cavadores ha respondido sereno: soy republicano y votaré lo que acuerde mi partido...

La ira relampaguea siniestra en los ojos del cacique; la desflagración de la soberbia congestiona su faz salvaje; su brazo tenso, añorado por nostalgias del látigo negrero, marca al rebelde la linde del campo que cultiva, y en el desbordamiento de su cólera le arroja al camino *jarrebándole el azadón!*

¡El camino! El camino es el hambre para el bracero, es el hambre para sus hijos; es su hogar desolado. Es la muerte. ¿Dónde irá el cavador sin azada?

Pero en Peal de Becerro hay hombres justos, dignos, cultos, humanitarios. ¡Hombres!

Republicanos unos, cual el gallardo paladín Victor Campos; llanamente filántropos á la usanza de Felipe Molina, César Laines, Antonio Tamarago otros, y todos inflamados en sentimientos de honrada indignación ante el brutal ultraje, sin espíritu sectario ni ruines emulaciones, cubren en contados momentos una suscripción para ofrendar una azada al jornalero heroico que, con gesto espartano ha defendido la dignidad de su derecho.

Hasta la justicia local aporta su óbolo á esta reparación por mano de D. Victoriano Alcalá.

¡Llor á todos!.....

Ahora, tú, obrero redimido por tu propio brio, propietario de tu azada por tu sola virtud que así lucha y así vence levántala en el alto, que la vean tus compañeros de infortunio; que al refulgir al sol su acero, les encienda en la santa codicia de poseerla. Y cava; ¡cava sin desmayo! La azada es tu cetro.

Hércules con su clava, Alejandro con su espada, con su frámea Atila, nada pueden, nada valen comparados con tu azadón.

Cava. Cada golpe abrirá una fosa para el poder que te embrutece, te roba, te aniquila...

Y allá, desde la cumbre de la Historia, los manes de Cincinato alumbrarán tu odisea, para conducirte triunfador del surco al Capitolio.

FERNÁNDEZ DEL POZO

Jaén.—(De Vida Nueva).

(De nuestros corresponsales)

Bañolas

El *aplech* del Collell del domingo ha sido un verdadero fracaso.

A son de bombo y platillos lo anunciaron y no contentos con pasquines y proclamas decidieron la visita domiciliaria, y antes de emprender la marcha un grupo de tres ó cuatro *requetés* fueron á llamar de puerta en puerta armando un escándalo más que regular á las tres de la mañana.

Total para reunir un centenar de mujeres y criaturas que acompañados de 20 adolescentes emprendieron la marcha hacia el Collell.

Si Bañolas no respondió tampoco lo hicieron los pueblos comarcanos, pues personas bien enteradas me aseguran que no reunieron trescientas personas...

Este fracaso ha de demostrarles á esos católicos de puchero cuanto les quiere el pueblo.

Pueden pues protestar en la forma que les venga en gana, que ni el gobierno, ni los liberales todos debemos hacerles caso... sabemos cuantos son, quiénes y cuan poco valen.

Adelante señor Canalejas con sus proyectos no haga caso de los falsos telegramas que le envían. La opinión pública quiere leyes democráticas y si no las dá la monarquía, las daremos nosotros cuando implantemos la República.

R. BOVER.

FOLLETO SENSACIONAL

LA LOCURA DE

ALVAREZ DE CASTRO

por

P. BERTRANA y DIEGO RUIZ

PRECIO: 1 PESETA.

De venta en la librería de Dalmau Carles y kiosco de la Viuda de Ciriacó Marull.

MOVIMIENTO DE LA POBLACIÓN

Servicio de la «Neofanía»

Día 31.—Defunciones: 00

Nacimientos: Varones, 0; y hembras, 0.—Matas.

Noticias

El señor Salvatella ha conferenciado con el señor Canalejas, para gestionar la libertad de algunos presos por los sucesos de Julio, en el distrito de Figueras.

El señor Canalejas ofreció interesar á las autoridades militares, á fin de que se conceda el indulto á los procesados que reúnan condiciones para otorgarles esa merced.

El testamento de Mantegazza

Mantegazza dispone en su testamento que se le entierre civilmente, dirigiendo á sus hijos el siguiente consejo:

«Recomiendo á mis hijos que no hagan sufrir á nadie y que trabajen siempre.»

Y agrega:

«Dejo la propiedad de mis libros y de mis manuscritos á mi hijo Jacobo. El diario de mi vida lo dejo á mi mujer, para que haga de él un libro útil que enseñe y eduque.»

Nos escriben desde Palamós que la comisión recaudadora de socorros á los huelgistas de Bilbao, ha remitido al Sr. Gomez presidente la huelga de aquella ciudad 218'30 ptas. reeogidas en la suscripción abierta al efecto.

También nos manifiestan que en breve se inaugurará un Centro Instructivo Obrero.

Nos parece muy desacertado el sistema que emplea la nueva empresa de electricidad de tener abierta la zanja para instalar los alambres conductores, en una extensión, hasta ahora, de tres calles, dificultando de este modo el tránsito rodado y siendo además un constante peligro para los transeuntes.

¿Cuando se ha permitido practicar obras en las calles de esta ciudad, en la forma en que lo hace la nueva empresa de electricidad, señor arquitecto municipal?

—A todos los que padecen de GRANOS ROJOS de acné, de FORÚCULOS, de ABCESOS, de LLAGAS SUPURANTES, en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la LEVADURA DE COIRRE, (Levadura seca de cerveza), con lo cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica: Coirre (de París).

La Junta de cementerios de esta ciudad ha cedido una parcela de terreno para que se construya en ella un pantoneón destinado á los soldados que fallezcan prestando servicio. El acuerdo ha sido adoptado por virtud de requerimiento del capitán general de Cataluña.

Ayer tarde celebró sesión la Junta provincial de Instrucción pública.

Se ha incorporado al regimiento de Asia de guarnición en esta, el capitán don Francisco Apolinario.

La Sociedad de Defensa de la Propiedad Urbana de Barcelona, ha publicado una exposición en la que se

solicita de los poderes públicos el restablecimiento del derecho de retracto en materia de censos y censuales del Estado, cooperando á los acuerdos tomados en idéntico sentido por la Academia de Jurisprudencia y Legislación de aquella ciudad y por los sindicatos agrícolas de esta capital y Cistella y otras entidades de este principado.

En los exámenes celebrados en la comandancia de Marina de Valencia, ha sido aprobado para patron de cabotage, don Antonio Regi Turró, de Blanes.

En la Casa del Pueblo de Barcelona han empezado á despacharse los títulos de congresista para tomar parte en el Congreso de la Democracia radical de Cataluña. El título vale dos pesetas.

EXPRES H. SUIZO

El único montado :: :: ::
:: :: :: :: á la moderna
De todos el mas económico.

Bañolas

Maitre d' Hotel B. Gubern y Martí

Las oficinas de la secretaria de la Delegación de Hacienda, han sido trasladadas al local que habilita para despacho el Vista de Aduanas.

El local que ocupaba la secretaria se ha dispuesto para oficina del secretario particular del Delegado, para cuyo cargo, este señor, ha nombrado á su hijo que estaba en la Intervención de Hacienda.

Hoy practicarán una rigurosa visita de inspección sanitaria en varias casas de las calles del Pavo, Canadlers y Ginesta, el arquitecto municipal señor Sureda y el veterinario señor Alemany á quienes acompañará el jefe de la guardia municipal señor López.

Ayer fueron decomisados en el mercado de las Ramblas de la Libertad, por el veterinario señor Alemany, una cantidad de melones.

Dicen de Puigcerdá que algunos labriegos de Palau se quejan de que en las montañas vecinas á aquel pueblo, los jaballes destruyen las plantaciones de patatas.

Se organizan batidas para destruirlos.

Leemos en un periódico local: «Han avanzado bastante en estos últimos días los trabajos de perforación del túnel de «Coll de 'n Bas» de la línea férrea de Olot, faltando solo cinco metros para el encuentro de la brigada de ambos lados, creyéndose que á últimos de la presente semana se habrá practicado.

Seguidamente se imprimirá gran actividad á los trabajos de lo restante de la línea especialmente en la parte que llega hasta la capilla de San Roque de Olot.»

En la exposición de Bruselas ha obtenido la primera distinción entre los escultores, nuestro paisano, don José Clará á quien la prensa de aquella capital dedica entusiastas elogios. También ha sido premiado el eminente escultor don Miguel Blay.

La Audiencia provincial, ha dictado sentencia absolutoria en la causa que se seguía al ex-alcalde de Selva de Mar, don Domingo Salis por supuesto delito de exacción ilegal.

Anteanoche ocurrió una sensible desgracia en Blanes. Un pescador que preparaba el gasómetro de ace-

tileno, para pescar á la *encesa*, tuvo la desgracia de que le cayera un fósforo encendido en el depósito, produciendo una explosión, cuyo ruido se percibió á larga distancia, causando la natural alarma. El infeliz pescador sufrió graves quemaduras en la cara.

Esta tarde celebrará sesión de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta ciudad.

Ayer fueron impuestas por la Alcaldía 25 pesetas de multa á dos vecinos de la calle del Carmen por tener las cuadras de sus respectivas casas en malas condiciones higiénicas.

AVISO

Esta Administración suplica á los carteros, que se sirvan devolver á su procedencia todos los números de nuestro periódico que no sea posible hallar á sus destinatarios ó los que estos rechacen.

Lo mismo ruega hagan, cuantos lo reciban y no deseen continuar la suscripción; pues de lo contrario, se les considerará como suscriptores. Por lo tanto, al objeto de organizar la marcha administrativa de CIUDADANIA, desde 1.º de mes se sirvan devolverlo á su procedencia y á la posible brevedad.

ESPECTÁCULOS

Coliseo Imperial

Tourné MARCET-PEDROLA organizada per la casa SIMPLEX de Barcelona. Avuy á les 9 y mitja del vespre concert a piano i orga pels eminents artistes

ARTHUR MARCET

—y—

SALVADOR PEDROLA

Director i organista respectivament de la «Schola Orpheónica» de Barcelona.

PROGRAMA

PRIMERA PART

Barcarola. Tschalkowsky
Scherzo. Schumann
Humorosque. Widor
L'Arlesienne (Menuet) Bizet
Rondó. Mozart

SEGONA PART

Adagi de la 3ª Sinfonia. Mendelssohn
Menuet. Schubert
Final alla Schumann. Guilmant
Postorale.
Scherzo capriccioso.

PIANO, STEINWEG NACHF

ORGA, PACKARD

de la casa SIMPLEX-LACORT i C.ª de BARCELONA

Es prega al públic s'abstinga d'entrar i sortir de la sala durant l'execució de les obres.

CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA

Gerona

En vista del éxito alcanzado por la niña Vaqué en el drama «Lo Lliri de Aigua» la junta deseosa de complacer á los señores socios que concurren á las funciones que dá esta Sociedad, ha dispuesto para el domingo día 4 de Septiembre de 1910 el siguiente

PROGRAMA

1.º Sinfonia por el Sr. Sobrequès.
2.º Se pondrá en escena el emo-

cionante drama en 3 actos y en verso del laureado autor D. LEOPOLDO CANO,

La Pasionaria

En dicha obra tomará parte la mencionada niña.
3.º Dará fin á tan escogido programa un lucido

Baile de Sociedad

A las 9 y cuarto.

Aviso importante

Se convoca á todos los republicanos inscritos en el Censo del partido de «Unión Republicana Autonomista» de esta capital á la reunión general que tendrá lugar el día 8 de Septiembre á las 3 de la tarde en el local de «Unión Republicana», Carmen, 13, para la renovación de la mitad de la Junta Municipal según previenen las Bases del partido, siendo los cargos que tienen que proveerse los de Presidente, Vice-secretario, Tesorero y dos vocales.

La Junta Municipal.

Telegramas

MADRID 31

La «Gaceta»

Publica losiguiente:

Real decreto concediendo á la reina Victoria la gran cruz de Beneficencia.

Otro prohibiendo, temporalmente, la emigración al Brasil, con billete gratuito.

Promoviendo al empleo de jefe de administración de cuarta clase, de Correos, á don Gustavo Barroso Alvarado.

Disponiendo que los asuntos así civiles como criminales pendientes en el Juzgado de Lérida, sigan sustanciándose ed él hasta su resolución definitiva, verificándose por tanto, respecto de ellos el traslado de autos y demás documentos al Juzgado de Borjas Blancas.

Anunciando haber ocurrido casos de cólera en la aldea de Koranorman (Armenia turca).

Idem en la ciudad de Viena (Austria).

Idem en Spantana, provincia de Brandeburgo (Prusia Central), á 9 kilómetros de Berlín.

El cólera en Italia

Dicen de Roma que en las últimas 24 horas han ocurrido 13 casos de cólera seguidos de 11 defunciones.

En la provincia de Bari ha habido 5 casos y 15 defunciones.

El subsecretario de Estado visita los pueblos infectados, siendo aclamado.

Manifestaciones del Sr. Canalejas

El señor Canalejas, en su diaria conversació con los periodistas, empezó por negar que existiera disentiimiento ninguno entre el Gobierno y los presidentes de las Cámaras respecto á la reanudación de sesiones.

Del señor Montero Ríos he recibido una carta muy cariñosa anunciándome que estará en Madrid cuando le requiera el Gobierno.

El conde de Romanones, si es cierto que, no ahora, sino cuando estuvo la otra vez en Madrid, me indicó que podría retrasarse unos días la reapertura del Parlamento.

Yo le repliqué que no era culpa mía imponer á los diputados y senadores el sacrificio de que estuviesen presentes en Madrid el 1.º de Octubre, sino por exigirlo las necesidades y formalísimos compromisos de gobierno.

Del asunto no hemos vuelto á hablar y las Cortes se abrirán en la fecha que tengo comunicada.

Otra rectificación nos ha dictado el señor Canalejas.

Ni en la conferencia que ayer celebró con el general Weyler, ni en la entrevista que han tenido esta mañana, le habló el general para nada de su hijo Fernando.

Hemos hablado de asuntos de Cataluña y del viaje de la infanta doña Isabel á Vich.

S. A. saldrá el día 6 y regresará el 9.

Ha negado el señor Canalejas todo fundamento á los rumores que más ó menos intermitentes acoge parte de la prensa sobre un movimiento militar en Ceuta.

Advirtió el presidente el contraste que ofrecen la prensa francesa y parte de la española. Allí todos los periódicos alientan al Gobierno para una acción eficaz. Aquí, en cambio, se inventan y se ponen en circulación los más absurdos rumores, y hasta se habla de revolución y de sedición.

Yo sólo digo: estamos en esta cuestión donde estábamos y nada más á mis manifestaciones públicas me remito.

Terminó el señor Canalejas esta parte de su conversación con una rectificación más:

Las negociaciones con Roma no se contraen, como dice un periódico, á las tres que impone el Concordato. El momento actual de la negociación es de un orden más general.

Fueron vanos los intentos de obtener del señor Canalejas palabras más explícitas en este asunto.

De la última nota del Vaticano, nos dijo que si bien estaba ya en su poder, aun no la había podido leer. Es muy larga; consta de unos 17 pliegos.

La nota del Sultán aun no está traducida, pero espera mandarla esta misma tarde al señor García Prieto.

El ministro de la Gobernación, que salía del despacho presidencial cuando entrábamos los periodistas, ha dado cuenta al señor Canalejas de que á pesar del acuerdo de anoche, hoy habían entrado á trabajar en las fábricas de Bilbao más obreros que ayer.

No por esto—nos dijo—ha desaparecido el conflicto.

En el Gobierno siguen dominando las mismas impresiones pesimistas respecto á la extensión del cólera, aunque no se han recibido en las últimas horas noticias concretas ni de Italia ni de Alemania.

El señor Canalejas recibió esta mañana la visita del ministro de Hacienda, con el que estuvo tratando de los proyectos fidancieros que han de presentarse á las Cortes.

Lotería Nacional

SORTEO DE 31 AGOSTO DE 1910

PREMIOS MAYORES

16.666 con 100.000 pesetas, Madrid - Vigo - Valladolid.—1.926 con 60.000 pesetas, Barcelona - Huelva - Bilbao.—121 con 20.000 pesetas, Barcelona - Madrid.

LA HUELGA DE BILBAO

Desde Bilbao

Para acabar la huelga se apelará á una enérgica represión.

Bilbao.—El *Porvenir Vasco*, órgano del mayordomo de semana de Palacio, don Adolfo Urquijo, publica la siguiente noticia.

Asegúrase que con motivo de la próxima visita del rey á esta villa se han recibido órdenes para acabar la huelga, apelando á una enérgica represión si fuera preciso.

En la reunión del Comité de la Federación Obrera el delegado carrete-

ro presentó una proposición para que se votara la huelga general.

El presidente se opuso á admitirla. Algunos delegados le increparon.

Entonces dimitieron el presidente, el vicepresidente y el secretario.

Se eligió presidente, al autor de la proposición, Cadarso.

La discusión fué larguísima. En la votación hubo 11 á favor y 10 en contra de la huelga.

Se abstuvieron los gasistas, tranviarios, panaderos y electricistas.

El expresidente y el exsecretario combatieron enérgicamente la huelga general, exponiendo la informalidad que resulta el ir tejiendo y destejiendo.

Dijeron que las huelgas generales siempre produjeron grandísimos quebrantos á la Federación.

La Federación—añadieron—ofreció á los mineros que les apoyaría, moral y materialmente, ofrecimiento que ha cumplido dándoles el dinero que tenía en su caja y recogiendo á los hijos de los huelguistas.

Hicieron ver la falta de ambiente que existe para la huelga general y advirtieron que, como son muchos los obreros que quieren trabajar, lo probable es que sobrevengan choques sangrientos que acaso sirvan de pretexto al Gobierno para declarar la provincia en estado de sitio suspendiendo las garantías constitucionales, clausurando los círculos y dictando órdenes de prisión.

El representante de los carreteros y otros contestaron defendiendo la huelga.

Puesto el asunto á votación, fué acordado por un voto de mayoría.

Votaron á favor de la huelga general los albañiles, zapateros, carreteros, cargadores del muelle, carpinteros, gabareros, obreros metalúrgicos, canteros, peones y lampistas, total 11 votos.

Votaron en contra: aserradores, cerámicos, mamposteros, moldeadores, pintores oficios varios, tipógrafos, toneleros, ebanistas y embaladores; total, 10.

Se abstuvieron de votar los delegados de los electricistas, constructores de carruajes, panaderos y obreros de la fábrica del gas.

Se asegura que tenían orden de sus respectivas sociedades de no ir al paro.

La discusión del acuerdo hasta que se llegó á votación fué muy lenta y accidentada, tanto que el delegado del gobernador se vió obligado á intervenir varias veces.

Las escaleras y los pasillos del círculo, el portal y la calle, estaban ocupados por una masa enorme de mineros, ejerciendo presión en favor de la huelga, hasta el punto que el representante de la autoridad pidió se enviaran fuerzas para proteger á los delegados que votaron en contra de la huelga.

En Somorrostro se han reunido los comerciantes de la localidad y han decidido fundar, tan pronto como puedan, un círculo mercantil que defiendan sus intereses, casi arruinados por la huelga.

DEL EXTRANJERO

Congreso Socialista Internacional

Paris 31.—Copenhague. Han continuado sus trabajos las comisiones designadas por el Congreso para fijar los asuntos que deben incluirse en el orden del día.

De la labor previa de organización emprendida par las comisiones se desprende, que en la orden del día figuran cuestiones que originarán apasionadas discusiones, entre otras el conflicto planteado entre los socialistas ingleses acerca del aumento de los armamentos navales británicos y el que divide á los socialistas tcheques acerca de las relaciones entre el partido y los sindicalistas.

El Congreso panamericano.—Sesión de clausura

Paris 31.—Buenos Aires.

Se celebró la sesión de clausura del Congreso panamericano asistiendo el presidente electo señor Saenz Peña, los ministros y numerosas personalidades, entre las que figuraba el señor Blasco Ibáñez.

La nota dominante del discurso pronunciado por el ministro de Negocios Extranjeros fué la de abogar por la paz y el arbitraje.

Dijo que se deben respetar los derechos de todas las Repúblicas y no emplear jamás la fuerza, á no ser para restablecer el imperio de la justicia.

El cólera en Europa

Paris 31.—Roma.

Ha regresado de su viaje por los pueblos infestados de cólera el subsecretario de Estado, quien ha dado cuenta al presidente del Consejo de la desoladora miseria en que se encuentran las poblaciones infectadas.

Las cocinas económicas organizadas bajo la dirección del subsecretario, han comenzado á funcionar.

En Bari las autoridades locales han formado un cordón sanitario á fin de impedir la entrada de gentes procedentes de los buques infectados.

Esta medida y otras que se adoptarán para impedir que la epidemia se propague, preocupa á las autoridades militares que tomen origen en desórdenes.

Entre los ferroviarios, carteros y telegrafistas reina viva agitación porque el Gobierno en lugar de concederles una indemnización, como se hizo en las epidemias procedentes, sólo está dispuesto á facilitar recursos á los más pobres.

Paris 31.—San Petersburgo.

La peste se propaga, En Odesa se han registrado ocho casos más.

Paris 31.—Berlín.

En Charlottenburg, cerca de Berlín, se han declarado seis nuevos casos de una enfermedad sospechosa.

Paris 31.—Constantinopla.

En la capital se han registrado dos casos sospechosos de cólera.

Albania pacificada.—El desarme de Macedonia.

Paris 31.—Constantinopla.

En Albania del Norte se ha restablecido la tranquilidad. El Gobierno ha acordado enviar á sus respectivas guarniciones los batallones que se encuentran actualmente en Cosiovo y Monastir, pues estos batallones tomarán parte en las maniobras de Otoño.

El desarme de Macedonia, según comunican de Salónica, ha comenzado hoy y ha de quedar terminado dentro de seis semanas.

El canciller alemán

Paris 31.—Berlín.

Procedente de su residencia veraniega ha llegado el canciller del impero para asistir hoy al banquete en honor de Fonseca, presidente del Brasil.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde

Día 31 de Agosto

BOLSA DE BARCELONA	
Interior 4 %	85'25
» » contado	87'05
Amort. 5 %	101'60
» 4 %	93'50
Acciones Alicante	91'90
» Norte	86'25
» Orense	18'65
» Colonial	70'50
Obligs. Deuda Mnipal. Barna.	95'00
» » » »	94'65
» Villalba 4 %	96'50
» Almansa 4 %	96'00
» Francia 2 1/4	60'00
» Alicante 4 1/2 Série B.	103'75
» » 4 % » C.	97'00
» Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	101'50
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	107'00

BOLSA DE PARIS	
Exterior 4 %	95'00
Nortes	381'00
Alicantes	405'00
Franco.	7'85
Libras	27'23

Horario de Ferrocarriles

MES DE AGOSTO

FERROCARRIL DE M. Z. A.—R. C.—LINEA DE BARC. A FRANCIA

	Merc.	Corr.	Lig.	Merc.	Exp.	Merc.	Mix.	Corr.	Lig.	Exp.
Sal. Barcelona	5'00	7'21	9'40	11'11	11'31	15'02	16'09	18'36	20'22	
Lleg. Empalme	7'35	9'45	7'54	11'11	11'31	15'02	16'09	18'36	20'22	
» Gerona	8'37	10'39	10'00	11'45	13'49	16'07	17'15	20'29	20'54	
Sal. Gerona	4'30	8'45	11'00	11'48			16'13	17'44	20'57	
Lleg. Flassá	5'36	9'14	11'53	12'07			16'44	18'14	21'15	
» Figueras	7'46	10'08	14'30	12'39			17'40	19'17	21'47	
» Cervere	10'34	11'44	17'35	13'22			19'19	20'59	22'30	
Empalme.—Llegan de Barna. por el Litoral.	7'18	11'04	15'58	18'34	20'13					

	Exp.	Lig.	Corr.	Merc.	Lig.	Merc.	Corr.	Exp.	Mix.	Merc.
Sal. Port-bou	4'10	4'15	4'32		8'55	12'22	15'41	14'33	19'16	
Lleg. Figueras	4'41	5'05	6'05		10'38	13'06	16'13	15'26	21'15	
» Flassá	5'15	6'00	8'00		12'22	14'15	16'47	16'28	23'20	
» Gerona	5'38	6'35	9'21		13'29	14'52	17'09	17'28	30'30	
Sal. Gerona	5'41	5'50	6'40	10'31	11'12		15'00	17'15	17'40	6'45
Lleg. Empalme	6'14	6'37	7'38	12'43	12'05		16'00	17'53	18'41	8'55
» Barna.	7'53	8'35	10'30	14'26	14'26		18'55	19'26	21'39	16'38
Empalme.—Salen para Barna. por el Litoral.	6'17	8'10	13'18	16'48	19'30					

FERROCARRIL DE GERONA A OLOT

Salen de Gerona	7'02	miérc. sáb.	9'05	15'01	18'00
Llegan á S. Feliu de Pallarols	9'11	y domin.	11'06	17'09	20'11
» á Olot (diligencia)	12'00	sábado	14'15	20'10	22'30

Salen de Olot (diligencia) (sáb.)	0'30	3'50	9'09	12'00	
» S. Feliu Pallarols	3'23	5'33	11'46	14'40	17'44
Llegan á Gerona	5'30	7'41	13'53	16'49	19'48

FERROCARRIL DE GERONA A SAN FELIU DE GUIXOLS

Salen de Gerona	7'05	9'10	11'55	15'33	17'50
Llegan á S. Feliu de Guixols	9'00	11'00	13'43	17'30	19'40

Salen de S. Feliu de Guixols	4'25	6'25	12'45	14'55	17'45
Llegan á Gerona	6'16	8'18	14'35	16'48	19'40

FERROCARRIL DE FLASSA A PALAMOS (* Solo los domingos)

Salen de Flassá	6'20	9'40	*12'20	14'45	17'15	*18'35
Llegan á Palamós	8'45	12'03	*14'48	17'23	19'45	*21'00

Salen de Palamós	3'15	5'30	*8'15	11'35	13'55	*15'30
Llegan á Flassá	5'36	7'52	*11'10	14'00	16'20	*17'53

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10

GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD Á LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. — Ciudadanos, — 10. — GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona: una peseta al mes.—Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

Disponible

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de BARCELONA

GERONA

CALLE del NORTE, 1, BAJOS.—GERONA.

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á **LA PREVISORA**

LA CANASTILLA DE ORO

Tienda-bouquet de ropas blancas

para novias y bautizos, abierto el mes de mayo en Gerona

PLAZA DE LA CORT-REAL, 9 frente á la calle de Besadó. Inmediata á la Rambla.

Confecciona ropas á medida.—Vende ropas hechas.—Las señoras encontrarán cuanto puede exigir una dama elegante.

EQUIPOS COMPLETOS PARA NOVIAS

"La Canastilla de Oro"

Es la tienda más barata, en su género, de la capital y provincia.—Corte elegantísimo.

Hermanas Matas

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.—Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER, Farmacéutico

Depósitos: Gerona. Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius.—Plaza Constitución 12; La Bisbal, Francisco Roura.—Olot, Isidro Calbetón.—Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario
CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

FORESTIN

Patente

47.113

GASEOSA concentrada en dos bombones que, mezclados con agua, producen una bebida gaseosa pura y de gran bouquet

¡Cuan agradabilísima es la Forestin!

Calle de Anselmo Clavé, Dr. Modesto Forest